

О Т Ч Е Т

по итогам агентурно-оперативной деятельности Пасвальского райотделения КГБ Литовской ССР за 1981 год.

*100. Юнильд фф.
б. 9/10 Валерий*

Вся оперативная деятельность райотделения строилась согласно требований КГБ Союза и республики по выполнению задач, стоящих перед органами КГБ, а также райотделения, изложенных в плане основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий по обеспечению государственной безопасности на территории района.

В плане предусматривалось агентов: "Валерий", "Виёкле", "Бяржас", "Левую", "Мажупис", "Людвикас", "Тиграс", "Фаустас", и других активнее использовать в пресечении агентурных акций иноразведок по защите гос.секретов и предотвращении возможных чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства.

Из этой категории агенты "Виёкле" и "Тиграс" готовились для поездки в капиталистические страны в частном порядке и выполнения наших заданий по сбору информации о лицах и объектах, представляющих оперативный интерес.

Агент "Тиграс", по согласованию 2 Управления Комитета в сентябре месяце отчетного года выезжал в ФРГ к своим родственникам. В период поездки намечалось выяснение методов и тактики обработки советских граждан спецслужбами противника, а также выявление приёмов по сбору интересующей информации противника.

Из сообщения агента "Тиграс" видно, что германское консульство в городе Ленинграде, где источник оформлял документы на выезд, интересу к агенту "Тиграс" не проявило. Спецслужбы ФРГ за время нахождения агента у родственников в Западной Германии явного интереса не проявили, хотя систематически подчеркивали, как источнику разрешили выезд в ФРГ, вероятно он является активным коммунистом и пользуется доверием у русских. Несколько раз какие-то знакомые его родственников предлагали посетить агенту разные места, как рестораны и столовую, размещающиеся в части города, где дислоцируются воинские части американской армии. Агент вежливо отказался, ссылаясь на то, что

его могут задержать, как не имеющего разрешения на въезд в данный город. Агенту заявили, что у них в ФРГ можно передвигаться свободно и никто его не задержит.

Агент "Тиграс" представил информацию о местах дислокации военных аэродромов армии США и ФРГ на территории Западной Германии.

Поездка агента "Виёкле" не состоялась по не зависящим от нас обстоятельствам, хотя вопрос о поездке агента был согласован с КГБ республики.

Остальные вышеперечисленные агенты использовались в изучении объектов оперучета, а также в изучении лиц, имевших контакты с иностранцами, или поддерживающие с ними письменную связь.

Остальная часть агентуры использовалась в проверке сигналов, наблюдении и проверке объектов дел оперучета, в претворении в жизнь намеченных мероприятий по обеспечению госбезопасности в связи с подготовкой и проведением 26 съезда КПСС и Олимпийских игр в городе Москве, а также по выявлению враждебно настроенных лиц, оказывающих негативное влияние на рабочих и служащих, в отношении которых информировались партийные органы и проводились другие агентурно-оперативные мероприятия.

Хорошо выполняли задания, проявляли инициативу в работе агенты: "Ажуолас", "Барткус", "Дельчя", "Пошкус", "Петраускайте" и "Сокол" и другие, представляли материалы, заслуживающие оперативного внимания, по их данным информировались ГО, РО и 5 Служба Комитета Госбезопасности Лит. ССР. Много оперативной информации предоставил агент "Пошкус" в отношении реакционно настроенного духовенства и объектов оперучета из этой категории. Копии агентурных сообщений направлялись в З Отдел 5 Службы, ОКГБ в гор. Каунасе, Друскининское и Паневежский ГО, а также Пакруойское, Пренайское и Ширвинтское райотделения КГБ.

Предусматривалось усилить агентурные возможности на объектах, имеющих важное народнохозяйственное значение. Завербован агент "Штраусас" из числа молодежи, в летнее время работающей на Краштайском заводе стройматериалов. Подобраны доверенные лица на трассе газопровода К.К.М. Подключение природного газа на территории района запланировано в мае месяце 1982 года.

Ввиду того, что проходящий по территории района нефтепровод в некоторых местах уязвим в диверсионном отношении, планировалось вблизи трассы нефтепровода приобрести доверенных лиц.

С этой целью выяснено конкретное местопрохождение нефтепровода и приобретены доверенные лица в деревнях: Шалнайчай, Кубилинай, Шакарний колхоза Салочай и в других деревнях: Груздчай, Раткунай колхоза Кеменай и "Пяргале" доверенное лицо Л.К.С.. Далее трасса нефтепровода уходит в дер. Креугалай Латвийской ССР.

Обмен паспортов в районе практически завершен. За отчетный период выявлены три жителя района с поддельным годом рождения. Две женщины подделали год рождения с целью получения пенсии раньше положенного срока. Фото корреспондент районной газеты Стравинскас П.Й. подделал год рождения с 1926 на 1928 в 1944 году с целью уклонения от призыва в Советскую Армию. Выявлены две женщины, уроженки США: Брашкене Стасе Повило, 26.08.1919 года рождения, уроженка гор. Бостон. Вайчеконене Эльзбета Юозо, 15.08.1920 года рождения, уроженка гор. Кливленда. Подлинных документов о рождении и других у них не имеется.

В ноябре месяце сего года с заявлением в паспортный стол по обмену паспорта обратился Пятрас Йоно, 1941 года рождения, уроженец дер. Бучю Пакруойского района, проживающий в Пасвальском районе. Паспорт выдан Смоленской обл., Белорусской ССР. взят в проверку.

Других сигналов, заслуживающих оперативного внимания при обмене паспортов не добыто.

В 1981 году жители района в качестве наследства получили три легковые автомашины: Каранаускене Элена Йоно, 1918 г.р., Миколюнас Алоизас Казе, 1939 г.р. и Орла Йонас Йоно, 1936 г.р.. Оперативного интереса они не представляют.

Жительница гор. Пасвалис Мария Казё, 1943 г.р. в 1979 году в городе Вильнюсе встречалась со своим отцом Бальчюнасом Казисом Казё, 1905 года рождения, проживающим в США, который в период немецкой оккупации являлся участником карательного отряда, бежал с отступающими немцами. ведёт нормальный образ жизни, повышенного интереса к событиям, а также к непубликуемым материалам не проявляет. По мнению дове-

ренных лиц могла высказаться своему отцу, что не имеет личной автомашины и он ей подарил.

2 отдел 5 Службы информировал, что житель дер. Пумпенай Пасвальского района получает ценные подарки из-за границы. нами установлен и взят в проверку.

В производстве райотделения имеются два дела оперативного наблюдения на и , как на бывших агентов Германских разведорганов и 5 ДОН на бывших судимых за антисоветскую деятельность, на викарного ксендза , на бывших участников вооруженных националистических банд, принимавших непосредственное участие в терактах и , а также на и , в 1979-80 годах распространявшие листки националистического содержания.

Все объекты ДОН обеспечены агентурным наблюдением. В процессе проведенных мероприятий установлено, что объект ДОН в настоящее время ничем себя не проявляет, политическими вопросами не интересуется. По его наблюдению используются агенты "Бяржас", проживающий по соседству и "Левую", работающий вместе с объектом.

Объект ДОН является преклонногого возраста и слабого здоровья, политическими вопросами не интересуется. В изучении последнего принимают участие агенты "Бионас" и "Васарис". По согласованию со 2 Управлением собираются материалы для прекращения наблюдения за ним и снятия с оперативного учёта.

Объект ДОН настроен враждебно, ранее фиксировалось, что он причастен к нелегальным изданиям. В последнее время установлено, что почти все время находится в разъездах, по месту жительства и работы бывает редко. По сообщению агента "Пошкус" разъезжает по республике и в разных местах выступает с проповедями, чтобы заработать денег. Настоятели приходов и другие ксендзы района с ним никаких дел не имеют и связи с ним не поддерживают. По мнению агента "Пошкуса" может являться курьером среди реакционно настроенной части духовенства, т.к. он часто посещает епископа в Биржайском районе

Сладкявилюса и других.

Объект ДОН через агентуру и доверенных лиц характеризуется положительно. Данных о проведении враждебной деятельности не добыто. Через агента "Мажупис" и доверенных лиц выяснено, что объекта иногда посещают какие-то незнакомые лица. Для выяснения последних завербован агент "Штраус" в ноябре месяце сего года.

Объект ДОН, бывший учитель, поступал в Каунасскую духовную семинарию, но не поступил. В отчетном году убыл на жительство в Друскининский район.

Объект ДОН с осени 1980 года работает оператором водоочистительных сооружений, по работе характеризуется положительно. Для наблюдения за объектом по месту жительства приобретено доверенное лицо Л.М.В. и по месту работы кандидат на вербовку З.Й.А. В беседе по вопросу событий в ПНР заявил, что правительству Польши не справиться с профсоюзом рабочих "солидарность". Как он относится к этим событиям в ПНР своего мнения не высказал. По мнению источника прослушивает заграничные радиопередачи, т.к. в отношении ПНР говорит иногда данные, не публикуемые в печати.

Объект ДОН ничем себя не проявляет, ни с кем не общается после лечения в Каунасской психоневрологической больнице. Наблюдение за ведут агенты "Валерий", "Петраускайте" и

Объект ДОН перешла на работу в ветбольницу санитаркой, поступила на заочное отделение Вабальникского техникума. По работе характеризуется положительно, ничем себя не проявляет. О проведении враждебной деятельности сигналов не поступает. С объектом ДОН не общается. Для наблюдения за приобретено доверенное лицо З.Й.А.

До декабря месяца 1981 года в Пасвальском приходе викарным ксендзом работал объект ДОН, прибывший из города Паневежис в мае месяце 1980 года. После прибытия в город Пасвалис в проповедях выступал с враждебными заявлениями, призывал верующих прослушивать радиопередачи Ватикана.

Для снижения реакционной активности объекта

..... агенту "Миколас" было дано задание в беседе с ним высказать некоторое опасение по поводу его проповедей и в дальнейшем с такими проповедями не выступать, так как будут неприятности, как агенту "Миколас", так и самому объекту.

После такой беседы объект ДОП поссорился с деканом Пасвальского деканата и стал не допускать в своих проповедях враждебных проявлений. В настоящее время убыл на жительство в Биржайский район.

В отчетном году райотделением проверялся ряд сигналов:

7 ноября 1980 года на территории района был взломан НУП и повреждена линия связи республиканского значения. Проведенными агентурно-розыскными мероприятиями установлено, что ранее несколько раз взламывали НУП молодые парши из города Йонишкелис В.Демко, Р.Демко и В.Лятулис. Кандидату на вербовку, ныне агенту "Штраусас" В. Демко высказался, что он и его друзья Р.Демко и В.Лятулис взламывали НУП, но предупредил источника, чтобы об этом никому не говорил. Легализовать данные агента "Штраусас" не представляется возможности.

Проверялся вынашивающий изменческие намерения оформляющийся в Загранплавание Бронюс Брониславо, 1954 года рождения, он от загранплавания отведен, летом 1981 года убыл на жительство в Паневежский район, о чем ориентирован Паневежский ГО КГБ.

Планируемые мероприятия по плану "Вектор" изложены в начале отчета о подготовке и поездке агента "Тиграс" в ФРГ.

В отчетном году райотделением проверялись сигналы о незаконном хранении огнестрельного оружия.

По сообщению агента "Васарис" житель города Биржай А. Четвергас якобы знает человека на территории Латвийской ССР, который может снабдить оружием.

Агент "Васарис" несколько раз выезжал в город Биржай, где в беседе с ним Четвергас заявляет, что он не может встретиться с упомянутым человеком на территории Латвии.

Из анализа собранных материалов поведение Четвергаса вызывает сомнение о правдоподобности его заявления. О Червергасе информировано Биржайское РО КГБ.

По сигналу Стучкинского РО КГБ Латв. ССР нами изъят пистолет системы "Наган" и 523 винтовочных патрона у жителя колхоза "Пушалотас" Шопа Пранаса Балё, 1948 года рождения. Пистолет системы "Браунинг" он продал жителю Стучкинского р-на, о чем ориентировано Стучкинское РО КГБ Латвийской ССР.

Также изъят пистолет "Паррабелум" у жителя дер. Намишай Пасвальского района Пучинскаса Антанаса Казимеро, 1962 года рождения, о котором сообщило доверенное лицо П.С.С.

По сообщениям доверенных лиц нами изъята винтовка у жителя дер. Вашкай Самушиса А.Ю., а также у несовершеннолетнего Радзивонаса Антанаса, 1966 года рождения, проживающего в дер. Планену пистолет марки "Паррабелум".

Изъятое оружие передано в Пасвальский РО ВД для принятия мер в отношении перечисленных лиц.

По сигналам агентов "Пошкус" и "Таня" в отношении настоятеля Салочайского прихода запланированные мероприятия осуществлены. Собраны материалы для заведения дела оперчуга не него.

Райотделением постоянно обращалось внимание по изучению духовенства района и определения категории ксендзов, в отношении которых необходимо проводить агентурно-оперативные мероприятия по сковыванию их реакционно-экстремистских намерений. Для чего периодически для прослушивания проповедей направлялась агентура, доверенные лица и советско-партийный актив. В результате проведенных мероприятий установлено, что реакционно настроенными в районе, кроме объекта дел оперчуга, являются ксендзы:.....

.....
.....
.....

В 1981 году планировалось проверить и изучить Киркиласа В.К. и Кацкялиса А.И. о их пригодности на работу в органах госбезопасности. В ходе проверки и изучения установлено, что оба кандидата не пригодны для работы в органах госбезопасности. Кроме того, райотделением было подобрано для проверки и изучения Грубис, Черкесас, Гринскис и Саргаутис. Из них изучен и подготовлен на работу в органы госбезопасности Саргаутис Й.В., материалы на которого направлены в Отдел кадров республики.

В отчетном году райотделением перепроверены офицеры запаса Советской Армии, зачисленные в резерв органов КГБ на особый период Домкус, Лесницкас, Ручис и Зданевичюс. Кроме того подобраны, проверены, изучены и зачислены в резерв органов КГБ Бульке-на офицерскую должность и Грибе-на сержантскую.

Некоторые офицеры запаса, зачисленные в резерв органов КГБ привлекались к выполнению отдельных поручений по проверке сигналов, изучении объектов оперучета и кандидатов на вербовку.

Лесницкас изучал образ жизни и выявлял связи объекта ДОН

Матажинскас, Зданевичюс сообщали информацию о настроениях жителей района по поводу событий в ПНР, а также как реагирует население о недостаче мясопродуктов.

..... в изучении кандидатов на работу в органы КГБ , работающих преподавателями в Йонишкельском совхозе-техникуме.

Домкус - в изучении кандидата на вербовку К.П.А. и проверки сигнала.

Планы по внешкольной чекистской подготовке и воспитательной работе райотделением за 1981 год выполнены.

Начальник Пасвальского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник-

С. САВЕЙКИС.

№ 944
10. 12.1981г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

3) За 1981 год Пасвальским РО КГБ Литовской ССР ~~получено~~ 31 сигналов, из них 26 по линии 5-ой Службы КГБ. 21 получено от агентуры, 3 - от доверенных лиц, 1 - от советско-партийного актива, 1 - из других органов.

По сигналам проведено одно профилактическое мероприятие, по 4 сигналам информированы партийные органы и по 5 сигналам Пасвальский РО ВД. 7 сигналов находятся в стадии проверки и 2 - не подтвердились, информированы другие органы 7.

п-9.

26 августа 1981 года в дер. Стебейкий Пасвальского района, на родине поэта США Б.Бразжёниса неизвестными лицами был возведен крест с надписью: "Цр. ти... ти... бе...
lis... ду... ие... о... .".....".

В ходе проверки данного сигнала установлено, что крест возвели семеро молодых людей, прибывших в дер. Стебейко, как туристы. Крест по решению местных властей снесен.

по п.14 16.09.1981 года на автотрассе Пасвалис-Паневежис, возле местечка Пумпенай был сожжен наглядный стенд с лозунгом "Слава КПСС" (проект № 10).

Из проведенных агентурно-розыскных мероприятий можно предположить, что стенд сожгли лица, угнавшие автомашину "Жигули" из гор. Бауска Латв. ССР и оставившие её недалеко от сожженного стендса.

п-19.

Незаконное хранение огнестрельного оружия-4 случая по бытовым мотивам. 2 человека из числа колхозников, 1 человек-рабочий, 1 человек-служащий.

5) Движение дел оперативного учета:

К началу отчетного года в производстве имелось: дон-3, доп-0.

Имеется на 1 января 1982 года: дон-7, доп-0.

6) Профилактическая работа:

Профилактировано в отчетном году 1 человек.

Профилактировано оперативными работниками- 1 чело-
век.

Члены в гр. агентов 1

7) Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах:

Исклю. Ч -имелось агентуры на I января отчетного года - 36;

Членов групп - завербовано в отчетном году (из числа молодежи и негативной среды)- 1;

Р0-2 -наличие агентуры на конец отчетного года - 31;

-имеется явочных квартир - 3;

-количество агентуры, работающей по основным линиям и участникам контрразведывательной деятельности пятих подразделений :

- по националистам - 10; 12

- по церковникам - 56

- по учителям - 2;

- по мед.работникам- 1;

- по молодежи - 6;

- до 25-ти лет - 2;

-количество агентуры, в отношении которых проводились проверочные мероприятия - 8;

-количество доверенных лиц-50;

По остальным пунктам, не указанным в статистических сведениях, данными не располагаем.

Начальник Пасвальского РО КГБ

Литовской ССР

подполковник-

Савейкис

С. САВЕЙКИС.

№ 945
10. 12.1981г.